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                                                                                                                        Приложение №5

Познавательно-экспериментальная деятельность детей старшего дошкольного возраста по теме «Пищеварение. Об удивительных превращениях пищи в организме человека»
     Цель: дать детям первичные знания о пищеварительной системе человека; закрепить некоторые культурно-гигиенические навыки, сопровождающиеся приёмом пищи; воспитывать потребность в правильном питании и здоровом образе жизни.

     Материал: макет тела человека со съёмными внутренними органами; зеркала; 7-ми метровая верёвка; лист картона шириной в 12 пальцев; большая картинка языка; фрукты и овощи: репчатый лук, солёный огурец, груша, лимон (или картинки); кусочки этих овощей и фруктов на тарелочке.

Ход занятия

     Каждый из вас помнит чувство сытости, когда в животике приятная тяжесть и хочется прилечь. Но проходит несколько часов, и снова хочется есть, живот недовольно урчит, требуя еды. Куда же делась пища, которую съели недавно? Что с ней произошло? (Ответы и предположения детей).

     Оказывается пища не лежит в животике и не провалилась в ноги, просто с ней произошло чудесное превращение! Давайте мы с вами отправимся в удивительное путешествие вместе с пищей, которую мы съедаем. Итак, вокруг себя оборотитесь и в следопытов превратитесь!

     Известно, что пища сначала попадает в рот, где живёт язык – строгий охранник: он пробует её на вкус. Узнавать всё о пище языку помогают маленькие сосочки, которые находятся на его поверхности. Давайте рассмотрим их в зеркало. 
     Те, что располагаются на самом кончике, определяют, сладкая пища или нет. Если пища кислая, это сразу определят сосочки по краям. Достаточно ли соли, скажет самая серединка языка. А вот узнать горькое сможет только корень языка.

     Эксперимент: дети с закрытыми глазами определяют на вкус лимон, грушу, солёный огурец, лук; показывают соответствующий овощ или фрукт и называют (показывают), какой частью языка можно определить вкус этих продуктов.

     А знаете ли вы, что у нас два языка? Один из них вы сегодня уже видели в зеркальце. А теперь посмотрите в него опять, откройте рот пошире и попробуйте опустить большой язык, чтобы увидеть глубоко во рту совсем маленький язычок. Этот язычок тоже стражник, он не даёт попасть пище в дыхательные пути.

     Итак, наш язык попробовал пищу, которая затем начала пережёвываться зубами. Зубы должны очень хорошо перемолоть пищу, поэтому взрослые вам всё время говорят, когда вы кушаете – жуйте хорошо, не торопитесь, не глотайте непрожёванную пищу!

     Вы, наверно, замечали, что во рту у нас всё время сыро и мокро. Это слюна, она постоянно выделяется в небольшом количестве. Зачем? Слюна смачивает и склеивает измельчённую пищу, превращает её в гладкий скользкий комок, а язык помогает протолкнуть её внутрь. Слюна убивает вредных микробов, проникающих в рот с немытыми овощами и фруктами. Но если злых микробов попадает вместе с пищей слишком много, то за помощью надо обращаться к врачу.

     Затем пищевой комочек проглатывается и попадает в пищевод (показ на макете), а потом – в желудок, где пища переваривается. (Показ на макете). А теперь вы покажите на себе, где у вас желудок?
     Желудок внутри розоватого цвета, его стенки шершавые, и из них сочится особая жидкость. Она кислая, как лимонный сок и называется желудочным соком, потому что его вырабатывает желудок. Кислый желудочный сок постепенно пропитывает пищу и 
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растворяет в ней даже твёрдые частички, которые вы не разжевали, до жидкой кашки. Желудок совершает трудную работу: своими стенками он мнёт, растирает и перемешивает                                                                                           
пропитанную соком еду. Эта сложная работа называется перевариванием пищи, которая как бы варится внутри нас.

     Далее хорошо переваренная пища поступает в кишечник с мягкими ворсистыми стенками (показ на макете). Кишечник очень изогнутый, с множеством поворотов и очень длинный – целых 7 метров. Вам тяжело представить такую длину, поэтому сейчас я покажу вам верёвку длиной 7 метров. Вот какой длинный у нас кишечник! Но он занимает мало места, потому что его петли как бы ложатся друг на друга.

     В кишечнике пища попадает сначала в отрезок, равный ширине 12 пальцев (показ отрезка в 12 пальцев на картоне). В старину пальцы называли перстами, поэтому этот отрезок кишечника называется 12-перстной кишкой. Из стенок этой кишки тоже выделяется сок, а также горькая жёлтая желчь из печени и сок поджелудочной железы. В этом отделе растворяется особо жирная пища, с которой не справился желудок. Здесь пищевая кашица распадается на мельчайшие частицы, составляющие любую пищу – на белки, жиры и углеводы.

     Ворсинки кишечника постоянно двигаются, они, как насос, перекачивают питательные вещества в печень (показ печени на макете). Печень проводит санитарный контроль, затем все хорошие, питательные вещества покидают её и попадают в кровь, а ядовитые и вредные подвергаются обработке и удаляются из организма.

     К концу пути пища превращается в скопление переработанных остатков, не содержащих ничего ценного. Остатки пищи поступают в толстую кишку, которая, как заботливая хозяйка, тщательно их проверяет и проводит дополнительную работу: всасывает воду, хорошенько ещё раз всё переваривает и производит витамины, полезные для человеческого организма. После этого ненужные отходы выбрасываются толстой кишкой наружу. Вот и закончилось наше удивительное путешествие! Вы многое узнали о пищеварении и я предлагаю вам «Правила Здорового Питания»! 

Экспериментальная деятельность детей старшей группы «Готовим сок из овощей»

(в продолжение изучения темы пищеварения)
     Цель: познакомить детей с овощными культурами (морковью и огурцом) и способами приготовления из них сока.

     Материал: свежие огурцы и морковь, тёрка, марля, соковыжималка, нож, миска с водой, одноразовые стаканчики и ложечки.

Ход занятия  

     (Предварительно с детьми проводилась экспериментальная работа с педагогом-экологом по посадке этих овощей).

1. Расскажите, что это за овощи? Как вы их вырастили и из чего? (Из семян, которые сажали в землю и поливали водой).

2. Зачем нам нужны были земля и вода? (В земле содержится воздух, растворимые соли, минералы, полезные для растений, а без воды не может жить ничего живое).

3. Зачем мы ставили наши посадки на подоконник? (Для роста им нужны были солнечные лучи).

4. Рассматриваем цвет и форму моркови и огурца. (Морковь оранжевая, огурец – зелёный; огурец овальный и продолговатый, а морковь удлинённая, с острым кончиком; огурец в пупырышках, а морковь гладкая).

5. Определите, чем пахнет морковь и чем огурец? (Развитие фантазии и воображения детей). Одинаково ли они пахнут?
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6. Что легче жевать – огурец или морковь? Опишите свои вкусовые ощущения. (Дети жуют овощи и описывают их вкус и консистенцию).

7. Кто из животных любит морковь? (Заяц, ослик). А огурцы? (Коза, свинья, лошадка, многие домашние животные).

8. Кто из вас любит морковь? А огурцы?

9. Что можно приготовить из моркови и огурца? (Салат, поджарку для супа или мясного блюда, морковный пудинг или запеканку, съесть целиком).

10. можно ли из этих овощей выжать сок? Какой сок будет из моркови? (Морковный). А из огурца? (Огуречный).

11. Давайте сделаем сок из огурца. У нас есть для этого тёрка и марля. Что мы сделаем сначала? (Помоем огурец, потом почистим, потрём на тёрке, отожмём через марлю, перельём в стаканчик). (Дети привлекаются к некоторым этапам приготовления сока). Какого цвета получился сок?

12. Как вы думаете, можно ли таким же способом выжать сок из моркови? (Можно, но это будет долго и трудно, т.к. мы ранее определили, что морковь намного твёрже огурца).

13. Для того, чтобы выжать сок из твёрдых овощей, существует специальный бытовой прибор, который называется соковыжималка. Повторите это трудное слово. Почему её так назвали? (Она выжимает сок).

14. С чего мы начнём? Сразу засунем морковь в соковыжималку? (Нет, помоем, почистим, порежем на кусочки). (Дети помогают на определённых этапах).

15. Дети наблюдают за процессом выжимания сока через соковыжималку.

16. Какого цвета получился морковный сок? (Оранжевого). А почему не зелёного, как огуречный?

17. Давайте попробуем соки на вкус и опишем свои вкусовые ощущения. Похож вкус сока на вкус самих овощей?

18. Какая же польза от свежих соков? (Радуется желудок, кровь, все клеточки человеческого организма, т.к. витамины попали везде, в каждую клеточку; особенно радуются глазки, попробовавшие морковного сока, как они сразу заблестели!)

19. Далее группа детей проходит по саду и угощает морковным соком сотрудников, носящих очки.

20. Экспериментальное наблюдение: в один стакан наливается натуральный морковный сок, а в другой – купленный в магазине; соки оставляются в группе; дети наблюдают за ними в течение нескольких дней – какой сок быстрее скиснет; делается вывод о том, что в магазинных соках много химикатов и консервантов, поэтому он скисает позже, следовательно нужно пить натуральные соки, они намного полезнее для человеческого организм.

При подготовке использованы материалы из книг С.Е. Шукшиной «Тело человека»,  М. Лукьянова «Моя первая книга о человеке»

